绘就"代表委员+法院"最大"同心圆"

—— 包头市两级法院代表委员联络工作侧记

本报记者●赵芳

代表委员联络工作是审判 机关接受人大监督、政协监督、 人民监督的重要途径,是推进 法院工作高质量发展的强大动 力,也是保障人民当家作主的 具体体现。包头市两级人民法 院把做好人大代表、政协委员 联络工作,办好代表委员的意 见建议,作为推动更新司法理 念、改进工作作风、提升司法能 力的重要抓手和途径,创新建 立了"鹿法同心圆"代表委员联 络工作品牌,凝心聚力、畅通民 意、同心同向,推动监督支持法 院工作和提升代表委员履职能 力实现"共赢",绘就"代表委 员+法院"的最大"同心圆"。



创新形式载体 汇聚代表委员履职正能量

"现代化的诉讼服务体系,让老百姓打官司只进一个门、最多跑一次,这是法院为群众办实事的好措施、好方法。"11月26日,包头市中级人民法院举办了"包你满意、法安鹿城"代表委员开放日活动,自治区、包头市、昆都仑区三级人大代表、政协委员应邀走进法院,零距离感受"移动微法院""智慧执行"等智能便民服务,代表委员纷纷为法院一站式多元解纷和诉讼服务体系建设成效点赞。

去年以来,包头市法院系统围绕"鹿法同心圆"代表委员联络工作品牌中的"同心履职"品牌内容,建立了"法院开放日"制度,让代表委员和社会大众以非诉参与人的身份,常态化、全方位了解法院工作,同时,鼓励法官积极回应代表委员意见建议,走出法院、走进各行各业、走近群众身边。今年11月,包头市九原区法院法官主动走进九原区赛汗街道"人大代表之家",倾听代表意见建议,探讨辖区矛盾纠纷难点堵点问题,合力化解纠纷。

包头市中级人民法院党组书记、院长毕晨指出,互通不能仅限于将人大代表请进法院,还需要法官主动走出去。只有"请进来"与"走出去""双向奔赴"了,法院才能进一步实现深化司法公开、推进司法公正,提升审判质效。

采访中,记者了解到,为更好地实现代表委员与法院间有效的信息传递和工作对接,包头市中院运用信息化手段,创新研发并投入使用了"代表委员联络之家"微信小程序,让代表委员可以足不出户,动动手指就能"走近法院""了解法院"。

"通过微信小程序不仅可以随时了解包头市两级法院的工作动态,查看建议提案办理情况,还可以在线观看法院公开的庭审直播,申请参加各个法院开展的开放日活动,不仅方便,体验感还不错。"自治区人大代表、内蒙古铁联实业有限公司董事长李志鹏在浏览和使用了"代表委员联络之家"小程序后,连连称赞。

"现在是信息化、数字化的时代,我们也要与时俱进,为代表委员了解、监督、参与法院工作提供便利快捷的条件,服务和保障代表委员顺利履职,汇聚起代表委员的履职正能量。"采访中,包头市中院办公室副主任梁霞如是说。

联络服务同频 践行司法为民初心使命

民有所呼,法院必有所应。代表委员是人民法院联系群众最直接的桥梁和纽带。针对代表委员反映的人民群众急难愁盼问题,包头市法院系统坚持刀刃向内,转变理念、改进作风、提升能力,用心、用情、用力提升人民群众满意度。包头市中院延伸性地发挥桥梁纽带作用,建立了"人大+法院""政协+法院"多元解纷机制,在不断探索邀请代表委员监督法院审判工作的同时,也让代表委员恰与法院诉前调解工作。为此,包头市两级法院调续成立了"人大代表诉调工作室""政协委员诉调工作室"。

"感谢您为这个案子做了这么多工作,纠纷终于化解了。"2023年9月28日,包头市石拐区法院"人大代表诉调工作室"挂牌当天,人大代表就现场成功化解了一起劳务纠纷。

"真没想到这么快就调解好了,而且对方还承诺下个月起就开始还款。"今年12月4日,包头市昆都仑区法院的调解室内,王某拿着经过司法确认的调解协议书,对参与调解的人大代表和政协委员感谢连连。

自"人大+法院""政协+法院"多元解纷机制运行以来,这样的事例不胜枚举,人大代表、政协委员在矛盾纠纷化解、基层治理工作中的积极作为不言而喻。仅2024年,包头市两级法院,代表委员参与调解的案件数已达2650件,成功调解1748件。

围绕"鹿法同心圆"代表委员联络工作品牌中"同心解纷"这一品牌内容,包头市中院不断拓展思维,举办了"以案代培"模拟法庭活动。

通过邀请不同行业、不同领域的人大代表、政协委员、特邀调解员化身审判长、审判员、诉讼当事人、委托代理人,沉浸式体验法院案件审理全流程,以此推进"人大+法院""政协+法院"多元解纷机制走深走实。

"通过这样的活动,亲身体会到人民法官审理案件的辛苦与不易,更通过角色饰演、换位思考,感受到了当事人的诉求与心态。"包头市人大代表、包头市中院特邀调解员史彩红在参与"以案代培"模拟法庭活动后表示,此次活动对她今后做好调解工作很有帮助。

此外,围绕"鹿法同心圆"代表委员联络工作品牌中的"同心护蕾"品牌内容,包头市法院系统与代表委员形成了"代表委员提供聚焦方向,法治副校长日常答疑,庭室法官定期开展讲座"的法治教育方向。

吸纳意见建议 开创联络工作新局面

12月5日,包头市中院就内蒙古某投资公司申请执行内蒙古某房地产开发公司合同纠纷一案,展开了强制腾房行动,成功腾退133套房屋。与常态化开展的执行行动不一样,此次行动邀请了代表委员全程参与、见证案件的执行过程。执行结束后,包头市政协委员刘宏伟感慨地说:"参与见证法院执行,让我切身感受到了法院全力维护人民群众合法权益的决心和自觉接受社会监督的勇气。"自治区人大代表陈鑫则表示,邀请代表委员参与见证执行是一项非常有意义的活动,是保障司法公开的有效手段。

"在邀请代表委员参与法院工作的过程中,法官们自觉接受监督,活动结束后,听取代表委员对法院工作的意见建议,对涉及行业的现象问题进行评价,推动双方后续工作向好发展,最终达到协同共进的效果。"梁霞告诉记者,这是包头市两级法院多次开展邀请代表委员参与法院各类活动的初衷与目的。

包头是国家重要的基础工业基地和全球轻稀土产业中心,是内蒙古重要的经济中心之一,为营造良好的营商环境,服务城市发展大局,包头市法院系统通过不同形式、多种途径,积极吸纳代表委员的意见建议,围绕"鹿达同心圆"代表委员联络工作品牌中的"同心普法"两项品牌内容,将各企助企政策落实到审判执行工作中,邀请企业优表委员参加优商恳谈会、旁听庭审、送程中发现的问题发出司法建议,持续不断地向企业输送"法治血液",推动企业依法办事、守风处,为包头市经济社会高质量发展提供有力的司法保障和良好的法律服务。

包头市法院系统自觉把法院工作置于党的领导和人大政协的监督之下,忠实履行宪法和法律赋予的职责。下一步,包头市法院系统将深化"鹿法同心圆"联络工作品牌内涵,完善"请进来、走出去、履新职、畅渠道"联络新模式,进一步加强与代表委员的联系,不断提高司法公信力,凝心聚力,共同开创代表委员联络工作新局面。